



## 两会首场部长、委员通道开启

↑昨天,中国人民政治协商会议第十三届全国委员会第二次会议在北京人民大会堂开幕。这是中国民用航空局局长冯正霖在“部长通道”接受采访。

新华社记者 邢广利 摄

→这是全国政协委员王宁利、海霞、张云勇、余留芬(从右至左)在“委员通道”接受采访。

新华社记者 燕雁 摄



## 最高检:坚决防止将经济纠纷当作犯罪处理

本报讯 近日,最高人民检察院与全国工商联共同出台《关于建立健全检察机关与工商联沟通联系机制的意见》,强调检察机关在办理涉及民营企业和民营企业家的案件中,坚决防止将经济纠纷当作犯罪处理,保护好民营企业财产权及其经营者的合法权益。

《意见》共13条具体举措,主要包括日常联系机制、联合调研机制、民主监督机制、信息互通共享机制、联合开展宣传培训和明确责任部门等六个部分。

《意见》强调,检察机关在办理涉及民营企业和民营企业家的案件中,应注重倾听企业诉求,认真核查案件线索,准确把握法律政策界限,严格区分罪与非罪的界限,坚决防止将经济纠纷当作犯罪处理,依法准确适用、及时变更强制措施,保护好民营企业财产权及其经营者的合法权益,促进企业健康发展。对民营企业和民营企业家的意见建议的

办理情况,检察机关和工商联应及时互相通报。要充分发挥全国工商联企业维权服务平台的作用,对于工商联反馈的民营企业和民营企业家的司法诉求,特别是涉及案件办理的有关问题,检察机关要认真督办,并将处理结果及时反馈工商联。

近年来,检察机关坚持把服务和保障民营经济健康发展作为服务大局的重要内容,坚持平等保护理念,依法打击侵犯民营企业合法权益的犯罪活动,依法妥善办理各类涉产权案件,保障民营企业合法权益和健康发展。最高检先后制定实施了“依法保障和促进非公有制经济健康发展”“加强产权司法保护”“营造保护企业家合法权益的法治环境支持企业家创新创业”等意见和举措。2018年,最高检在这些文件的基础上,又梳理了办理涉民营企业案件的11条意见,进一步统一规范涉民营企业案

件的司法标准,要求全国检察机关更有针对性地把握司法政策。

此外,检察机关在办案中,还积极推进涉民营企业刑事案件认罪认罚从宽制度的运用,把维护企业正常运行、挽回企业经济损失、化解当事人之间的矛盾纠纷放在重要位置,通过释法说理促使涉民营企业案件犯罪嫌疑人、被告人主动认罪认罚,从而实现少用慎用羁押措施、简化诉讼程序、加快办案进程的目标,尽可能减少办案工作对企业生产经营活动的影响。

最高检第四检察厅厅长郑新俭表示,最高检要求全国各级检察机关严格执行“检察机关办理涉民营企业案件有关法律政策问题解答”,依法妥善办理各类涉产权案件,依法平等保护民营经济合法权益,今年拟再发布1—2批典型案例,更好发挥指引作用。

(人民)

## 相关业务规则正式发布 科创板开闸

上市企业10亿元市值起步,50万元投资门槛不变

本报讯 据羊城晚报报道,3月1日晚,证监会发布《科创板首次公开发行股票注册管理办法(试行)》和《科创板上市公司持续监管办法(试行)》,并于公布之日起实施。同时,经证监会批准,上交所、中国结算相关业务规则随之发布。这意味着,科创板正式开闸,注册制IPO申请受理即将启动。

当日集中发布《上海证券交易所科创板股票发行上市审核规则》等6项主要业务规则。相较此前征求意见稿,正式版本

务规则进行了一些较重要的修改。如进一步明确红筹企业上市标准。营业收入快速增长,拥有自主研发、国际领先技术,同行业竞争中处于相对优势地位的尚未在境外上市红筹企业,如果预计市值不低于人民币100亿元,或预计市值不低于人民币50亿元且最近一年营业收入不低于5亿元,可申请在科创板上市。缩短科创板股票核心技术人才股份锁定期,由3年调整为1年,期满后每年可减持25%的首

发前股份。对于50万元投资门槛,业务规则未进行调整。

科创板上市标准是市场关注焦点之一。相关业务规则明确,对于申请首发上市的发行人,上交所共设5套差异化指标,包含预计市值、净利润、研发投入占比、经营活动产生的现金流量净额、营业收入等不同指标,预计市值最低不低于人民币10亿元。该标准未设营收和净利润门槛。

(莫谨榕)

## 小黄车再出退押金方案 押金换币+现金 在ofo商城消费

本报讯 ofo小黄车的押金问题备受关注,3月2日ofo证实其正在测试“折扣商城”的功能,所有用户都会在被充分告知的情况下拥有自主选择权。在放出的测试页面中部分商品需要以商城金币+现金的方式购买。

ofo在3月2日回应称,用户选择兑换金币后,再次骑车也无需缴纳押金。申请退押金的用户可以选择将押金兑换成购物金币,99元押金可以兑换成价值150元的购物金币,可购买的商品包括食品生鲜、酒水饮料和美妆护肤等品类。

与此同时,部分网友称一直在排队退ofo的押金,但是几个月过去了,目前还没有拿到钱。ofo方面称,正在根据排队顺序进行退款。

对于新推出的商城业务,ofo回应称,折扣商城是该公司去年年底开始准备经过两个月的研发为用户提供的新服务,这几天开始小范围作测试。

ofo方面表示,其一直在努力研究和尝试不同的方法,尽一切可能保障用户权益。所有用户也都会在被充分告知的情况下拥有自主选择权。目前商城还在测试阶段,还在努力扩充商品种类,对商城的各个环节作出更好的调整。一段时间之后,ofo会根据测试阶段用户的接受程度,再决定下一步的计划。“商城是给用户的一种新的选择,ofo不会放弃探索共享单车行业一切的可能性。” (张鑫)

## 潜逃境外的重大经济 犯罪嫌疑人李某 被押解回国

本报讯 据河北省公安厅官方微博消息,昨天,涉嫌职务侵占犯罪、潜逃境外的重大经济犯罪嫌疑人李某被成功押解回国,现该案正在进一步侦办中。

据河北省廊坊市公安局广阳分局2018年1月31日立案侦查,2013年至2015年期间,犯罪嫌疑人李某在廊坊某地产公司任销售期间,利用职务便利,通过盗取公司财务收据,伪造合同等方式,私自收取客户周某、王某等14人购房款和车位款共计1165万元,用于个人挥霍。

在侦查过程中,办案单位又发现,在2017年至2018年期间,李某以其经营的某房地产经纪有限公司的名义,虚构其有某小区底商销售代理权的事实,骗取郭某等10人商铺定金共计423万余元;2017年12月,李某虚构某商铺项目,骗取贾某购房款266万余元。之后,李某下落不明。

该案涉及金额巨大、受害人员众多,廊坊市公安局对此案高度重视,成立专人专班,加大侦查力度,并在公安部、省公安厅“猎狐行动”办公室的指导下开展境外追逃工作,最终发现李某在越南某地藏匿的线索。

2月28日,在公安部“猎狐行动”办公室和我驻越南使馆警务联络官的大力协调下,越南警方成功将李某抓获。昨天,“猎狐行动”工作组将李某押解回国,现该案正在进一步侦办中。(中新)

## 6日5时10分“惊蛰”

据新华社天津3月3日电(记者 周润健)“微雨众卉新,一雷惊蛰始”,《中国天文年历》显示,3月6日5时10分迎来“惊蛰”节气。此时节,天气渐暖,杏花绽放,春雷乍响,蛇虫惊醒,我国大部分地区进入春耕季节,田间地头一片繁忙的景象。

天津市天文学会理事赵之珩介绍说,这个节气曾一度叫“启蛰”,后来才改称“惊蛰”,它是一年中的第三个节气,预示着仲春时节的开始。惊蛰的含义是,到此时节开始有雷,蛰伏的虫子听到雷声,受惊而苏醒过来,结束了冬眠。

古籍《月令七十二候集解》中说:“二月节万物出乎震,震为雷,故曰‘惊蛰’,是蛰虫惊而出走矣。”但是事实上使冬眠动物苏醒出土的,并不是隆隆的雷声,春回大地才是他们“惊而出走”的真正原因。

“春雷响,万物长”,惊蛰时节,时值“九九”艳阳天,气温和地温都逐渐升高,土壤开始解冻,春雷唤来春雨,花红柳绿,万紫千春,正是“沾衣欲湿杏花雨,吹面不寒杨柳风”的大好时节。